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4 )
CONJUNTO DE NUMEROS NATURAIS

(N): OPERAGCOES: ADICAO/ SUBTRAGAO /
MULTIPLICACAO/ DIVISAO/ EXPRESSAO
NUMERICA; TEORIA DOS NUMEROS: PARES

/ IMPARES / MULTIPLOS / DIVISORES /

PRIMOS / COMPOSTOS / FATORACAO /
DIVISIBILIDADE / MMC / MDC.

CONJUNTO DOS NUMEROS RELATIVOS

(2): PROPRIEDADES, COMPARACAO E
OPERACAO.

CONJUNTO DOS NUMEROS RACIONAIS

(Q): FRACOES ORDINARIAS E DECIMALIS,
OPERACOES, SIMPLIFICAGCOES. )

NUMEROS NATURAIS

O conjunto dos nimeros naturais € representado pela
letra maiuscula N e estes nimeros sdo construidos com os
algarismos: 0, 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9, que também sao co-
nhecidos como algarismos indo-arédbicos. No século VI, os
arabes invadiram a india, difundindo o seu sistema numé-
rico. Embora o zero nado seja um numero natural no sen-
tido que tenha sido proveniente de objetos de contagens
naturais, iremos considerd-lo como um numero natural
uma vez que ele tem as mesmas propriedades algébricas
que os numeros naturais. Na verdade, o zero foi criado
pelos hindus na montagem do sistema posicional de nu-
meracao para suprir a deficiéncia de algo nulo.

Na sequéncia consideraremos que os naturais tém
inicio com o ndmero zero e escreveremos este conjunto
como:N={0,1,23,4,5,6, ..}

Representaremos o conjunto dos numeros naturais
com a letra N. As reticéncias (trés pontos) indicam que
este conjunto ndo tem fim. N é um conjunto com infinitos
ndmeros.

Excluindo o zero do conjunto dos nimeros naturais, o
conjunto sera representado por: N* = {1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8,
910, ..}

A construcdao dos Niimeros Naturais

- Todo niimero natural dado tem um sucessor (nUmero
que vem depois do nimero dado), considerando também
o zero.

Exemplos: Seja m um numero natural.

a) O sucessor de m é m+1.

b) O sucessor de 0 é 1.

c) O sucessorde 1 é 2.

d) O sucessor de 19 é 20.
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- Se um nUmero natural é sucessor de outro, entdo os
dois nimeros juntos sdo chamados nimeros consecutivos.

Exemplos:

a) 1 e 2 sdo numeros consecutivos.

b) 5 e 6 sdo numeros consecutivos.

¢) 50 e 51 sdo nUmeros consecutivos.

- Varios nimeros formam uma cole¢do de niimeros na-
turais consecutivos se o segundo é sucessor do primeiro,
o terceiro é sucessor do segundo, o quarto é sucessor do
terceiro e assim sucessivamente.

Exemplos:

a) 1,2, 3,4,5 6e7sao consecutivos.

b) 5, 6 e 7 sdo consecutivos.

¢) 50, 51, 52 e 53 sdo consecutivos.

- Todo nimero natural dado N, exceto o zero, tem um
antecessor (nUmero que vem antes do nimero dado).

Exemplos: Se m é um numero natural finito diferente
de zero.

a) O antecessor do nimero m é m-1.

b) O antecessor de 2 é 1.

¢) O antecessor de 56 é 55.

d) O antecessor de 10 é 9.

O conjunto abaixo é conhecido como o conjunto dos
numeros naturais pares. Embora uma sequéncia real seja
outro objeto matematico denominado funcdo, algumas
vezes utilizaremos a denominacdo sequéncia dos niUmeros
naturais pares para representar o conjunto dos nimeros
naturais pares: P = {0, 2,4, 6, 8, 10, 12, ..}

O conjunto abaixo é conhecido como o conjunto dos
nUmeros naturais impares, as vezes também chamados, a
sequéncia dos numeros impares. | ={1,3,5,7,9,11, 13, ..}

Operacoes com Nimeros Naturais

Na sequéncia, estudaremos as duas principais opera-
¢Bes possiveis no conjunto dos nimeros naturais. Pratica-
mente, toda a Matematica é construida a partir dessas duas
operacdes: adicdo e multiplicacdo.

A adicao de nimeros naturais

A primeira operacdo fundamental da Aritmética tem
por finalidade reunir em um sé nimero, todas as unidades
de dois ou mais nimeros. Antes de surgir os algarismos
indo-arabicos, as adicdes podiam ser realizadas por meio
de tabuas de calcular, com o auxilio de pedras ou por meio
de abacos.

Propriedades da Adicao

- Fechamento: A adi¢do no conjunto dos nimeros na-
turais é fechada, pois a soma de dois nUmeros naturais é
ainda um ndmero natural. O fato que a operacao de adicdo
é fechada em N é conhecido na literatura do assunto como:
A adicdo é uma lei de composicéo interna no conjunto N.
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- Associativa: A adi¢do no conjunto dos ndmeros na-
turais é associativa, pois na adicdo de trés ou mais parce-
las de nimeros naturais quaisquer é possivel associar as
parcelas de quaisquer modos, ou seja, com trés niUmeros
naturais, somando o primeiro com o segundo e ao resulta-
do obtido somarmos um terceiro, obteremos um resultado
que é igual a soma do primeiro com a soma do segundo e
o terceiro. A+B)+C=A+ (B + Q)

- Elemento neutro: No conjunto dos nUmeros natu-
rais, existe o elemento neutro que é o zero, pois tomando
um numero natural qualquer e somando com o elemento
neutro (zero), o resultado serd o proprio nimero natural.

- Comutativa: No conjunto dos numeros naturais, a
adicao é comutativa, pois a ordem das parcelas nao altera
a soma, ou seja, somando a primeira parcela com a segun-
da parcela, teremos o mesmo resultado que se somando a
segunda parcela com a primeira parcela.

Multiplicacdo de Niimeros Naturais

E a operacdo que tem por finalidade adicionar o pri-
meiro numero denominado multiplicando ou parcela, tan-
tas vezes quantas sdo as unidades do segundo numero
denominadas multiplicador.

Exemplo

4 vezes 9 é somar o nUmero 9 quatro vezes: 4x9 =9
+9+9+9=36

O resultado da multiplicacdo é denominado produto
e os nimeros dados que geraram o produto, sdo chama-
dos fatores. Usamos o sinal x ou - ou x, para representar a
multiplicacéo.

Propriedades da multiplicacao

- Fechamento: A multiplicacdo é fechada no conjunto
N dos nimeros naturais, pois realizando o produto de dois
ou mais numeros naturais, o resultado estara em N. O fato
que a operacao de multiplicacdo é fechada em N é conhe-
cido na literatura do assunto como: A multiplicacdo é uma
lei de composicao interna no conjunto N.

- Associativa: Na multiplicagdo, podemos associar 3 ou
mais fatores de modos diferentes, pois se multiplicarmos o
primeiro fator com o segundo e depois multiplicarmos por
um terceiro nimero natural, teremos o mesmo resultado
que multiplicar o terceiro pelo produto do primeiro pelo
segundo.(m.n).p=m.n.p)—=(3.4).5=3.(4.5) =60

- Elemento Neutro: No conjunto dos niUmeros naturais
existe um elemento neutro para a multiplicacdo que é o 1.
Qualquer que seja o niUmero natural n, tem-se que: 1.n =
n.1=n-1.7=7.1=7

- Comutativa: Quando multiplicamos dois nimeros na-
turais quaisquer, a ordem dos fatores ndo altera o produto,
ou seja, multiplicando o primeiro elemento pelo segundo
elemento teremos o mesmo resultado que multiplicando
o segundo elemento pelo primeiro elemento.m.n=n.m
-3.4=4.3=12

: Y
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Propriedade Distributiva

Multiplicando um ndmero natural pela soma de dois
nUmeros naturais, € o mesmo que multiplicar o fator, por
cada uma das parcelas e a seguir adicionar os resultados
obtidos. m.(p+qg)=m.p+m.q—-6x(5+3)=6x5+
6x3=30+18=48

Divisao de Niimeros Naturais

Dados dois nimeros naturais, as vezes necessitamos
saber quantas vezes o segundo esta contido no primeiro.
O primeiro nimero que é o maior é denominado dividendo
e o outro nimero que é menor ¢é o divisor. O resultado da
divisdo é chamado quociente. Se multiplicarmos o divisor
pelo quociente obteremos o dividendo.

No conjunto dos numeros naturais, a divisdo ndo é
fechada, pois nem sempre é possivel dividir um numero
natural por outro nimero natural e na ocorréncia disto a
divisdo ndo é exata.

Relacbes essenciais numa divisdo de niUmeros naturais

- Em uma divisdo exata de nimeros naturais, o divisor
deve ser menor do que o dividendo.35:7 =5

- Em uma divisdo exata de nimeros naturais, o dividen-
do é o produto do divisor pelo quociente. 35 = 5x 7

- A divisdo de um nimero natural n por zero nao é pos-
sivel pois, se admitissemos que o quociente fosse g, entdo
poderiamos escrever: n + 0 = q e isto significaria que:n = 0
x g = 0 o que ndo é correto! Assim, a divisdo de n por 0 ndo
tem sentido ou ainda é dita impossivel.

Potenciacao de Nuiimeros Naturais

Para dois nUmeros naturais m e n, a expressdo m" é um
produto de n fatores iguais ao nUmero m, ou seja: m" = m
.m.m..m.m — m aparece n vezes

O numero que se repete como fator é denominado
base que neste caso é m. O nimero de vezes que a base
se repete é denominado expoente que neste caso é n. O
resultado é denominado poténcia. Esta operacdo ndo passa
de uma multiplicacdo com fatores iguais, como por exem-
plo:23=2x2x2=8-43=4x4x4=064

Propriedades da Potenciagao

- Uma poténcia cuja base é igual a 1 e o expoente na-
tural é n, denotada por 1, sera sempre igual a 1.

Exemplos:

a- 1" = 1x1x..x1 (n vezes) = 1

b- 13 =1x1x1=1

- 17 =TxTxTxIx1x1x1 =1
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- Se n é um numero natural ndo nulo, entdo temos que
n°=1. Por exemplo:

~(@n°=1
- (b) 5° =1
- () 49° = 1

- A poténcia zero elevado a zero, denotada por 0°, é
carente de sentido no contexto do Ensino Fundamental.

- Qualquer que seja a poténcia em que a base é o nu-
mero natural n e o expoente é igual a 1, denotada por n', é
igual ao préprio n. Por exemplo:

-@nt=n
-(b)5*=5
- (c) 64* = 64

- Toda poténcia 10" é o nimero formado pelo algaris-
mo 1 seguido de n zeros.

Exemplos:

a- 10® = 1000

b- 10% = 100.000.000
c-10°=1

QUESTOES

1 - (SABESP — APRENDIZ - FCC/2012) A partir de 1° de
margo, uma cantina escolar adotou um sistema de recebi-
mento por cartdo eletronico. Esse cartdo funciona como
uma conta corrente: coloca-se crédito e vdo sendo debi-
tados os gastos. E possivel o saldo negativo. Enzo toma
lanche diariamente na cantina e sua mae credita valores no
cartao todas as semanas. Ao final de marco, ele anotou o
seu consumo e os pagamentos na seguinte tabela:

Valor Gasto | Valor Creditado
1% semana RS 27,00 RS 40,00
22 semana R% 33,00 R$ 30,00
3* semana RS 42,00 RS 35,00
4* semana RS 25,00 RS 15,00

No final do més, Enzo observou que tinha
A) crédito de R$ 7,00.

B) débito de R$ 7,00.

Q) crédito de R$ 5,00.

D) débito de R$ 5,00.

E) empatado suas despesas e seus créditos.
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2 - (PREF. IMARUI/SC — AUXILIAR DE SERVICOS GERAIS
- PREF. IMARUI/2014) José, funcionario publico, recebe sa-
lario bruto de R$ 2.000,00. Em sua folha de pagamento vem
o desconto de R$ 200,00 de INSS e R$ 35,00 de sindicato.
Qual o salario liquido de José?

A) R$ 1800,00

B) R$ 1765,00

C) R$ 1675,00

D) R$ 1665,00

3 — (Professor/Pref.de Itaborai) O quociente entre dois
numeros naturais € 10. Multiplicando-se o dividendo por
cinco e reduzindo-se o divisor a metade, o quociente da
nova divisdo sera:

A)2

B)5
Q) 25
D) 50
E) 100

4 - (PREF. AGUAS DE CHAPECO — OPERADOR DE MA-
QUINAS — ALTERNATIVE CONCURSOS) Em uma loja, as
compras feitas a prazo podem ser pagas em até 12 vezes
sem juros. Se Jodo comprar uma geladeira no valor de R$
2.100,00 em 12 vezes, pagara uma prestacao de:

A) R$ 150,00.

B) R$ 175,00.

C) R$ 200,00.

D) R$ 225,00.

5 - PREF. JUNDIAI/SP — AGENTE DE SERVICOS OPERA-
CIONAIS - MAKIYAMA/2013) Ontem, eu tinha 345 bolinhas
de gude em minha colecdo. Porém, hoje, participei de um
campeonato com meus amigos e perdi 67 bolinhas, mas
ganhei outras 90. Sendo assim, qual a quantidade de bo-
linhas que tenho agora, depois de participar do campeo-
nato?
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6 — (Pref. Niterdi) Jodo e Maria disputaram a prefeitura
de uma determinada cidade que possui apenas duas zonas
eleitorais. Ao final da sua apuracao o Tribunal Regional Eleito-
ral divulgou a seguinte tabela com os resultados da eleicao. A
quantidade de eleitores desta cidade é:

12 Zona Eleitoral | 22 Zona Eleitoral
Jodo 1750 2245
Maria 850 2320
Nulos 150 217
Brancos 18 25

Abstengdes 183 175

A) 3995

B) 7165

Q) 7532

D) 7575

E) 7933

7 - (PREF. JUNDIAI/SP — AGENTE DE SERVICOS OPERACIO-
NAIS — MAKIYAMA/2013) Durante um mutirdo para promover a
limpeza de uma cidade, os 15.000 voluntarios foram igualmente
divididos entre as cinco regides de tal cidade. Sendo assim, cada
regido contou com um niimero de voluntérios igual a:

A) 2500
B) 3200
C) 1500
D) 3000
E) 2000

8 - (PREF. JUNDIAI/SP — AGENTE DE SERVICOS OPERA-
CIONAIS — MAKIYAMA/2013) Em determinada loja, o paga-
mento de um computador pode ser feito sem entrada, em
12 parcelas de R$ 250,00. Sendo assim, um cliente que opte
por essa forma de pagamento deverd pagar pelo computa-
dor um total de:

A) R$ 2500,00

B) R$ 3000,00

C) R$1900,00

D) R$ 3300,00

E) R$ 2700,00

9 — (CREFITO/SP — ALMOXARIFE — VUNESP/2012) O su-
cessor do dobro de determinado nimero é 23. Esse mesmo
determinado nimero somado a 1 e, depois, dobrado sera
igual a

A) 24.

B) 22.

Q) 20.

D) 18.

E) 16.

10 - (SABESP — ANALISTA DE GESTAO | -CONTABILIDA-
DE - FCC/2012) Uma montadora de automoveis possui cinco
unidades produtivas num mesmo pais. No Ultimo ano, cada
uma dessas unidades produziu 364.098 automoveis. Toda
a producgédo foi igualmente distribuida entre os mercados
consumidores de sete paises. O nimero de automoveis

: Y

que cada pais recebeu foi
A) 26.007
B) 26.070
C) 206.070
D) 260.007
E) 260.070
Respostas

1 - RESPOSTA: "B".

crédito: 40+30+35+15=120
débito: 27+33+42+25=127
120-127=-7

Ele tem um débito de R$ 7,00.

2 - RESPOSTA: "B".
2000-200=1800-35=1765
O salario liquido de José é R$1765,00.

3 - RESPOSTA: "E".

D= dividendo

d= divisor

Q = quociente = 10

R= resto = 0 (divisdo exata)
Equacionando:

D=d.Q+R

D=d.10 + 0 —» D= 10d

Pela nova divisdo temos:

5D d 5.(10d) d
=—. - 5. =—.
2 Q 2 Q
Isolando Q temos:
50d 2
QZT _)QZSOd'E - Q=502 -Q=100
2

4 - RESPOSTA: "B".

2100 — 175
12

Cada prestacédo sera de R$175,00

5 - RESPOSTA: "A".
345-67=278
Depois ganhou 90
278+90=368

6 - RESPOSTA: “E".

Vamos somar a 12 Zona: 1750+850+150+18+183 =
2951

22 Zona : 2245+2320+217+25+175 = 4982

Somando os dois: 2951+4982 = 7933

7 - RESPOSTA: "D".
15000

5

= 3000
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